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Siegburg, den 16.01.2018

An den Landrat des Rhein-Sieg-Kreises
Herrn Sebastian Schuster
Kaiser-Wilhelm-Platz 1

53721 Siegburg

An den Blrgermeister der Kreisstadt Siegburg \ (D
Herrn Franz Huhn
Rathaus/Nogenter Platz 10
53721 Siegburg

Sind die Baumfillungen (Kahlschlage) am Siegburger Michaelsberg mit dem Natur-
und Landschaftsschutz des Rhein-Sieg-Kreises abgestimmt und so genehmigt?
Anfrage gemdR § 12 Geschiftsordnung des Rhein-Sieg-Kreises zur nédchsten
Kreistagssitzung mit der Bitte um schriftliche Bekanntgabe

Anfrage geméaR § 17 Geschiéftsordnung fiir den Rat und die Ausschiisse mit der Bitte
um schriftliche Bekanntgabe zur pidchsten Ratssitzung

Sehr geehrter Herr Landrat Schuster,
sehr geehrter Herr Blrgermeister Huhn,

am Michaelsberg sind umfangreiche Baumfallungen vorgenommen worden, die nach einer
Unterbrechung z.Z. weiterlaufen. In siegburgaktuell hat die Kreisstadt am 31.12.2017,
11.01.2018 und 16.01.2018 darliber informiert (siche Kopien anbei). Auch der Rhein-Sieg-
Anzeiger hat am 12.12.2017 berichtet: ,Schock: Kahlschlag am Siegburger Michaelsberg*
https://www.ksta.de/region/rhein-sieg-bonn/siegburg/schock-kahlschlag-am-siegburger-
michaelsberg-292771207dmcid=sm_em

Ich bin ebenfalls von mehreren Blrgern angesprochen und angeschrieben worden. Ein
Burger schrieb mir: ,,Es geht nicht nur um die Absicherung der Seufzerallee, sondern
darum, dass der gesamte Osthang des Berges bis zur alten Bahnlinie und sogar
dariiber hinaus kahlgeschlagen worden ist” und verwies auch auf den Artikel im Rhein-
Sieg-Anzeiger.
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Eine weitere Mitteilung habe ich erhalten, in der es u.a. heif3t:

,»Zu den Griinden fiir den Kahlschlag am Osthang des Michaelsberges:

- Der Berg soll wie friiher aussehen (dann diirfte das Rathaus auch nicht abgerissen
werden!),

- alle Bdume waren morsch (der Augenschein ergab das Gegenteil),

- die Bdume waren wild gewachsen (na und?)

- nach 2 Jahren ist alles aufgeforstet (die vorgesehenen Laubbdume wachsen
bekanntlich langsamer als Nadelbdume!).”

Ich merke an, dass im Zusammenhang mit dem Riickbau der Baustralle gesagt wurde, der
misse zwingend aus Naturschutzgriinden erfolgen. Dem Erhalt der BaustralRe wirde der
Rhein-Sieg-Kreis aus diesen Griinden nicht zustimmen?

Ich frage Sie deshalb:

i 1 Sind die massiven Baumfallungen (Kahlschlége) am Siegburger Michaelsberg mit
dem Natur- und Landschaftsschutz vereinbar?

2. Sind diese Bauféllungen in diesem Umfang mit dem Natur- und Landschaftsschutz
im Rhein-Sieg-Kreis abgestimmt und so genehmigt worden?

3. Begriinden Sie bitte nochmals kurz die Baumfallungen.
Was antworten Sie auf die umseitigen und 0.g. BirgerduRerungen?

Mit freundlichen GriRen

Ly Lot -
Dr. Helmut Fleck

Kreistagsabgeordneter und Ratsmitglied
-Volksabstimmung-
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l.ange Mauer an der Seufzerallee wird iiber Wochen saniert
Aus dem Lot geraten

Siegburg. Die lange Flangstiitzmauer unter der Abtei an der Scufzerallee wird saniert. Der Stadtrat
gab griines Licht fiir Sicherungsmafinahmen durch Erdanker. Ilas kostet 250.000 Euro. Unter guten
Witterungsbedingungen und der Voraussetzung, dass keine geologischen [Uberraschungen
auftauchen, werden die Arbeiten insgesarmit rund zehn Wochen dauern. Im Rahmen der Umsetzung
des Michaelsbergkonzeptes war bei Freischneidearbeiten an cer seit Jahren aus Sicherheitsgriinden
gesperrten Seufzerallee festgestellt worden, dass die angrenzende Hangstiitzmauer - sie ist exakt
£8.,30 Meter lang, bis zu einem Meter dick und bis zu 3,20 Meter hoch - "aus dem L ot" geraten war.
Tiefergehende Untersuchungen erbrachten: Die Stiitzmauer verfligt tiber kein eigenes Fundament,
wurde seinerzeit lediglich "aufgesetzt". Das bedeutete: Keinerlei Standsicherheit. Jederzeit kann die -
Mauer dem Hangdruck nachgeben. Mittlerweile ist die historische und beliebte Seufzerallee wieder
fiir die Offentlichkeit frei. Und damit eine Sanierung der Hangstiitzmauer unverzichtbar. Gegen
einen Abbruch der vorhandenen Mauer mit anschlieBendem Neubau sprach der Denkmalschutz.
Jetzt soll das Natursteinmauerwerk etwas erhalten, was die Ingenieure in ihrer blithenden
Fachsprache mit dem Ausdruck der "kraftschliissigen Ertiichtigung” belegt haben. Letztlich wird die
gesamte Mauer im tieferen Felsgestein mit vier bis sieben Meter langen Erd- und Zugankern
ausgestattet.
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Seilbahn-Fﬁiluhgen in der niichsten Woche bereiten weiteren MaBnahmen den Weg
Oben Niederwald, unten Streuobstwiese

Siegburg. Ab 15. Januar laufen die Baumféllungen auf den einst als Weinberg genutzten
Flachen cberhalb des Muhlentorparkplatzes am Michaelsberghang. Urspriinglich soliten
die 50 kleineren Baume mit einem Stammumfang von 10 bis 25 Zentimetern und die ein
Dutzend abgestorbenen Baume mit einem Stammumfang von maximal einem halben
Meter unter Zuhilfenahme eines Hubschraubers entfernt werden (wir berichteten).

Diese Planungen wurden nun zugunsten einer Seilbahnlésung aufgegeben. Eine
Spezialfirma wird das Holz mit der Seilkonstruktion zu Tal beférdern. Eine Woche ist fur
die Malnahme vorgesehen, die FuBwege unterhalb des Arbeitsbereichs sind gesperrt. Auf
das Parken auf dem Mdihlentorplatz hat das Ganze keine Auswirkungen. -
Witterungsbedingt kénnen sich Terminverschiebungen oder Verzégerungen ergeben.

Die Fallung der Baume ermdéglicht die Wiederherstellung der Sichtbeziehung zum
Johannistiirmchen, ist aber auch erforderlich zur Sanierung der darunterliegenden Mauern
und zur Felssicherung. Nach Sanierung der Wege werden der obere Hangbereich kunftig
als Niederwald, der untere als Streuobstwiese angelegt. Alle Mafinahmen sind Teil des
einstimmig beschlossenen Michaelsbergkonzepts, zu welchem Sie Uber den folgenden
Link gelangen. Wie es spater einmal aussehen wird, verdeutlicht unser Bild.

» mehr :
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Féllarbeiten haben begonnen
Mit dem Seil zu Tal

Siegburg. Begonnen haben die Fallarbeiten am Michaelsberghang oberhalb des
Muhlentorplatzes. Die abgesagten Stamme werden mittels einer Seilkonstruktion zu Tal
beférdert. Das Unternehmen aus Géttingen entfernt 50 kleinere Baume mit einem Stammumfang
von 10 bis 25 Zentimetern und ein Dutzend abgestorbene Baume mit einem Stammumfang von
maximal einem halben Meter.

Die Fallung erméglicht die Wiederherstellung der Sichtbeziehung zum Johannistlirmchen, ist
auch erforderlich zur Sanierung der darunterliegenden Mauern und zur Felssicherung. Nach dem
Instandsetzen der Wege werden der obere Hangbereich kinftig als Niederwald, der untere als
Streuobstwiese angelegt. Morgen mehr. Foto: Heiliger

Joachim Binte kommt durch siegburgaktuell dem Uropa nahe
Von der Schiene in die Lifte

hitp://www.siegburg.de/stadt/newsletter/nl/82990/newsletter.htnl 16.01.2018



Kreisstadt Siegburg : Anfrage Nr. 4 zu Punkt 14
Der Biirgermeister

Planungs- und Bauaufsichtsamt

1897/\VII
Gremium: Rat der Kreisstadt Siegburg 6ffentlich
Sitzung am: 30.01.2018

Anfrage zu Baumfallungen auf dem Michaelsberg;
Anfrage gemaR § 17 der Geschiftsordnung

Sachverhalt:

i
Auf die beigefiigte Anfrage des Herrn Dr. Fleck vom 16.1.2018 wird verwiesen.
Die Fragen werden wie folgt beantwortet:

Zu 1)
Ja.

Zu 2)
Ja.

Zu 3)

Siehe Newsletter ,siegburgaktuell* vom 7.12.2017, 9.12.2017, 3.1.2018, 11.1.2018 und 16.1.2018
sowie im Michaelsbergkonzept im Internet unter www.Siegburg.de, Bereich Planen und Bauen.

Siegburg, 19.01.2018




